

公安部严打侵害公民信息犯罪

信息源头多来自掌握公民个人信息的单位和部门

在公安部统一部署指挥下,北京、河北、山西等20个省市区公安机关开展集中行动,严厉打击侵害公民个人信息违法犯罪活动并取得重大战果。

截至目前,各地公安机关共抓获犯罪嫌疑人1700余名,挖出非法出售公民个人信息的“源头”38个,摧毁侵害公民个人信息的数据平台和“资源大户”161个,打掉从事非法讨债、非法调查等的“非法调查公司”611个,有力打击了此类违法犯罪活动的嚣张气焰。

去年10月,公安部组织广东、北京等地公安机关开展深入调查,掌握了此类违法犯罪活动的特点:一是形成犯罪网络和利益链条。一些犯罪分子大肆向掌握信息的部门内部人员购买信息,并通过网络相互买卖,形成了公民个人信息的网络交易平台。有的犯罪分子掌握银行、民航、通信

等涉及公民个人生活各方面的信息多达40余项、上亿条。二是内外勾结,许多信息源头都来自掌握公民个人信息的单位和部门,个别“内鬼”为了经济利益非法出售大量公民个人资料。三是与各类下游犯罪相互交织,危害巨大。一些犯罪团伙和非法调查公司利用非法获取的公民个人信息进行电信诈骗、敲诈勒索和绑架、暴力讨债等违法犯罪活动。四是作案具有很强隐蔽性。犯罪分子主要是利用网络进行倒卖信息活动,用的都是虚拟身份,为了逃避打击,经常变换身份,交易成功后立即销毁作案证据。

今年2月,公安部成立专案指挥部,对犯罪线索进行梳理和初查。3月13日,公安部部署北京、河北、湖南、四川等20个重点省份全力开展专案侦查,明确打击重点是深挖源头和“内鬼”、摧毁非法数据平台

和打掉依赖公民个人信息的下游犯罪活动,明确专案目标是坚持深度打击,摧毁犯罪网络,重创此类犯罪,为全面治理创造良好条件。

经过艰苦细致的工作,掌握了大量确凿证据后,4月20日,公安部部署20个省市区公安机关开展集中收网行动,多警种协同作战,一举摧毁了这个覆盖全国、涉案人员众多的犯罪网络。

公安部有关负责人表示,公安部高度重视打击侵害公民个人信息违法犯罪活动,此次集中行动是公安部直接部署指挥的第一仗,今后将始终保持严打高压态势,坚决维护公民个人信息安全 and 人民群众合法权益。同时,公安机关将积极配合有关部门开展源头治理,堵塞监管漏洞,完善内部管理,采取切实有效措施保护公民个人信息安全。 据新华社电

》外事活动

- 胡锦涛同南苏丹总统基尔会谈
- 温家宝抵达哥德堡 对瑞典进行正式访问
- 贾庆林会见 泰国枢密院主席炳·廷素拉暖上将
- 李长春会见哥伦比亚总统桑托斯
- 上合组织成员国国防部长会议在华举行 习近平会见与会各国国防部长
- 上合组织成员国最高法院院长会议在京召开 周永康出席开幕式并讲话

》图看世界



当地时间23日,在苏丹哈季利季油田,苏丹技术人员检查冲突中遭到破坏的石油设施。根据海牙国际法院2009年的裁决,位于苏丹和南苏丹边界北侧的哈季利季油田属于苏丹领土。南苏丹政府上月宣布哈季利季油田属于南苏丹,南苏丹军队于本月10日占据了该油田。苏丹军队20日以武力收复了哈季利季油田。 新华社 图

》今日快评

涨价听证岂可“一劳永逸”

因为“逢听必涨”,一些地方的价格听证制度已颇让人诟病。近日,宁夏物价部门就居民生活用天然气价格上调举行的听证会更是“别开生面”:听证方案同时提出,拟建立居民生活用天然气价格调整联动机制,今后国家调整上游价格,宁夏居民生活用天然气销售价格作相应调整,不再举行听证会。

举行一次听证会,今后便不用再举行听证会。这种“一劳永逸”的方案听着“新鲜”,却严重违背了听证制度的本意,实际上是变相剥夺了公众的参与权、知情权。

就这项价格调整联动方案来说,天然气出厂基准价格调整,的确会传导影响下

游。但影响居民生活用天然气价格的因素多样,并非完全由上游价格主导,当地资源禀赋、企业经营成本都会对价格水平产生影响。现实中就有不少上游产品价格上涨而下游商品价格并未变化的实例。

为今后不听证而举行的听证,已与国家现行相关规定背道而驰。国家发改委2010年制定的《政府制定价格听证办法》第三条明确规定:“制定关系群众切身利益的公用事业价格、公益性服务价格和自然垄断经营的商品价格等政府指导价、政府定价,应当实行定价听证。”办法同时规定:“听证的具体项目通过定价听证目录确定”。从这些规定看,价格听证的内容应该是政府的具体定价行为。将“价格形成

机制”简单归为“定价行为”,并堂而皇之地挤入价格听证事项之中,怎能不招致代表和公众的严厉批评和质疑?

听证会的生命力,在于公信力。由于不少地方逢听必涨、“职业听证代表”等问题屡屡曝光,不少公众已滋生出“逢听必疑”的心态。对此,承担组织听证会法律义务的物价部门,应本着有则改之、无则加勉的态度,认真严格遵循有关法规,切实回应民生热点和群众关切,科学合理地提出听证方案。只有如此,听证会制度才能真正发挥广纳贤言、民主参与的作用,才不致在“认认真真走过场”中变了味。

据新华社电

》热点

- 俞正声韩正会见湖北省党政代表团
湖北省委书记、省人大常委会主任李鸿忠,湖北省委副书记、省长王国生率领的湖北省党政代表团昨天抵沪访问。下午,中共中央政治局委员、上海市委书记俞正声,上海市委副书记、市长韩正会见了湖北省党政代表团一行,对代表团来沪共商合作大计表示欢迎。
上海市领导冯国勤、殷一璀、李希、丁薛祥、王培生、艾宝俊、姜平参加会见。
- 上海市党管武装工作会议举行
上海市党管武装工作会议昨天上午在上海警备区举行。市委书记、上海警备区党委第一书记俞正声出席并讲话指出,加强新形势下党管武装工作,是确保党对武装力量绝对领导的重大政治任务,各级党委、政府和军事机关责无旁贷。市委副书记、市长、市国动委主任韩正,市领导吴志明、杨雄、丁薛祥、徐麟、姜平出席会议。
- 韩正参观“创新驱动 服务民生”——上海城市巨变大型图片展
- 吉炳轩当选中共黑龙江省委书记
- 海南副省长称西沙旅游今年必须开通
海南省委常委、宣传部长、副省长谭力24日在全省旅游工作会议上表示,今年将开通西沙旅游。2009年12月,国务院发布《关于推进海南国际旅游岛建设发展若干意见》,提出“积极稳妥推进开放开发西沙旅游,有序发展无居民岛屿旅游”。■A11
- 北京连续刺伤医生的犯罪嫌疑人落网
涉嫌在北京市连续刺伤医生的犯罪嫌疑人吕福克于24日17时许,在河北省涿州市落网。4月13日,北京市先后发生两起医院内伤害医生案件,犯罪嫌疑人将两人扎伤后逃跑。
- 国家版权局回应《著作权法》争议 称重视对新修订草案意见
对争议较大的《著作权法》新修订草案,国家版权局副局长阎晓宏表示:“各方面意见我们都很欢迎,都很重视。”阎晓宏解释说,使用音乐作品事先未取得权利人的许可,事后支付报酬,符合《著作权法》中法定许可的规定。 据新华社电